PROJEKT REKUK

Berufliche Weiterbildung fur Kéchinnen und

Klchenleiterinnen zur Implementierung von
Ressourceneffizienz in Gro3kiichen

Modul Energie
Ubungsmappe

Haftungsausschuss:

Die Unterstiitzung der Europaischen Kommission fiir die Erstellung dieser Veroffentlichung stellt keine
Befurwortung der Inhalte dar, die nur die Ansichten der Autoren widerspiegeln. Die Kommission kann
nicht fur die Verwendung der darin enthaltenen Informationen verantwortlich gemacht werden.
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UBUNG 1: Teilen Sie den Energieverbrauch lhrer GroRkiiche nach Kategorien auf und
beschreiben sie kurz was zu jeder Kategorie gehdort. Begrinden Sie lhre Auswahl. Mdgliche
Beispiele waren Kuhlung, Speisesaal, Kiiche, Ausgabe, Spulung, Beleuchtung, Liftung etc.

Name Beschreibung Notizen/Begrindung
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UBUNG 2: Um den jahrlichen Stromverbrauch zu berechnen ist die Erhebung verschiedene
Paramater notwendig. Wenn keine Messungen durchgefihrt werden kénnen ist es mdoglich
mit vorhandenen Daten zu rechen. Ordnen Sie die gegeben Parameter dem allgemeinen
Energieverbrauch und den Grol3kiichengeraten zu. Begrinden Sie Ihre Auswahl.

: , Kuchengerate
Energieverbrauch, allgemein
(5 Parameter)

Energieverbrauch @] 0
pro Jahr
Name der Kiiche @] o
Energietrager o o
Flache der Kiche in O o]
m? (energetisch
relevant)
Kosten pro Jahr o 0
Betriebstage pro @] 0
Jahr
Energieanbieter o 0
Nennleistung O 0
Wirkungsgrad @] 0
Type @] 0
Hersteller @] o
Produzierte @] 0
Speisen/Jahr
Gerateparameter @] 0
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UBUNG 2b: Nennen Sie einige MaRnahmen die Sie in Ihrer Kiiche einsetzen um Energie zu
sparen. Begrinden Sie lhre Auswahl und beschreiben Sie wieso diese Malinahme fir Ihre

Kiche gewéhlt wurde. Nennen Sie auch weitere Maflinahmen die denkbar wéaren und
Hemmnisse bei der Umsetzung.

UBUNG 3: Der Energieverbrauch kann auf unterschiedliche Arten ausgedriickt werden. Aus
Grinden der Vergleichbarkeit kann es von Vorteil sein den Energieverbrauch der
verschiedenen Energietrager in einer Einheit darzustellen. Welche Darstellung wirden Sie
wahlen? Wahlen Sie eine Einheit und begrinden Sie Ihre Antwort.

a) Watt (W), b) Kilowatt (kW), c) Megawatt (MW), d) Gigawatt (GW), e) Kilowattstunde (kWh)
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UBUNG 4: Definieren Sie die folgenden Begriffe:

Spitzenlast/Bedarfsspitze:

Kilowattstunde (kWh):

UBUNG 5: Wie kann der Energieverbrauch der Kiiche abgeschéatzt werden, wenn nur der
Verbrauch fur das gesamte Gebdude bekannt ist? Der jhrliche Energieverbrauch liegt bei
100.000 kWh. Die Flache der Kiche macht ein Viertel der Flache des gesamten Gebaudes
aus die 400mz betragt. Wie viele kWh werden von der Kiiche verbraucht?

UBUNG 6: Es ist moglich Energie zu sparen ohne in technische MaRnahmen zu investieren.
Nennen Sie drei Beispiele von MalRnahmen die Sie treffen oder treffen kénnten um sofort
ihren Energieverbrauch zu senken. Begriinden Sie wieso sich die MalBnahmen fir lhre
Kiche eignen.
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UBUNG 7: Nennen Sie mindestens drei technische MaRnahmen die getroffen werden
kénnen um Energie zu sparen. Begriinden Sie warum oder warum nicht Sie diese
Malnahmen einsetzen.

UBUNG 8: Welche zusétzlichen Parameter sollten beachtet werden, wenn man aus 24
Stunden Verbrauchsmessungen einiger Gerate auf den Jahresverbrauch hochrechnet?
Kreuzen sie die Moglichkeiten die zutreffen an und begriinden Sie Ihre Auswahl.

Betriebstage

Spitzenlast

Regionalitat

Reduzierter Verbrauch, wenn die Kiiche nicht in Betrieb ist
Nummer von Menus die zur Auswahl stehen

Nennleistung

Flachenplan des Geb&udes

Léhne

Betriebsstunden

Anzahl der Arbeitnehmer

Arbeitszeit in Stunden pro Woche

Anzahl der Geréate desselben Typs

Den Preis der Zutaten

Schwankungen im Verbrauch (durch jahreszeitliche Temperaturschwankungen
bedingt)

OO0O0O0O0OOo0O0o0OOoO0oo0oOooan
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UBUNG 9: Zur Schatzung des gesamten Stromverbrauchs ist, wenn keine Messung mdglich
die Verwendung von Faktoren eine gute Moglichkeit. Der Faktor wird von Messungen an
ahnlichen Geraten abgeleitet und stellt grob den Anteil des maximalen Stromverbrauchs dar
der tatsachlich verwendet wurde. Die Formel um den Faktor zu berechnen lautet:

gemessener Stromverbrauch
Faktor = g
maximaler Stromverbrauch

Teekocher 1=0,75
Speiseforderband & '=0,25
Geschirrspillmaschinen e A =04
Bandspllmaschine S S =0,5
Liftungsaggregat L 2 & =06
Kiihlaggregat o » L 2 1=0,4
Stickenofen g m— =04
Kombidampfer Qm_’____-P - =0,2
(Kipp)Kochkessel - & L 2 44— = 0,55
Herd + > 1=0,5
Druckkochkessel C‘_:D 1=0,2
(Kipp)Bratpfanne » & =07
Tellerspender =0,75
Bain-Marie C’:_F::: 1=0,6

o 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1

Faktor
Erklaren Sie wie es dazu kommen kann das Geréte desselben Typs unterschiedliche
Faktoren aufweisen und begriinden Sie lhre Antwort.
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UBUNG 10: Was ist eine Bedarfsspitze und wieso hilft es Energiekosten zu sparen, wenn
man sie vermeidet? Zu welchen Uhrzeiten gibt es in Ihrer Kiiche Bedarfsspitzen? Was waren
mogliche Strategien um Sie zu glatten? Begrunden Sie lhre Antwort.

UBUNG 11: Betrachten sie diese Lastkurve einer 24 Stunden Energieverbrauchsmessung
der Liftung einer GrofRkliche. Was sagt sie Uber die Kihlanlage aus? Welche MalRhahmen
kénnten getroffen werden um den Energieverbrauch zu senken? Begrinden Sie lhre
Antwort.
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UBUNG 11: Betrachten Sie das folgende Diagramm des Energieverbrauchs einer Kiiche.
Welche Bedarfsspitzen lassen sich aus der Grafik herauslesen. Wieso unterscheidet sich die
eingespeiste elektrische Energie von dem Energieverbrauch der gemessenen Geréte.
Erklaren Sie wieso es einen Unterschied gibt.

EB - Vergleich der Gesamteinspeisung und die
gemessenen GroBkiichengerate
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UBUNG 12: Betrachten Sie das folgende Tortendiagramm. Es zeigt die
Stromverbrauchsstruktur einer durchschnittlichen Grof3kiiche. Interpretieren Sie die
Aufteilung des Stromverbrauchs in den einzelnen Kategorien. Welches Vorgehen wirden Sie
empfehlen? In welchen Kategorien sehen Sie Potential den Energieverbrauch zu senken?

Geben Sie fir mindestens drei Kategorien Mafllhahmen an wie der Energieverbrauch
gesenkt werden kdnnte und begrinden Sie lhre Auswahl.

Beleuchtung
7%

Nicht
zuordenbar

\_Ausgabe

26% 10%
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UBUNG 13: Betrachten Sie folgende Tabelle fir den Stromverbrauch einer

Krankenhauskiiche pro Tag. Welche GroRR3kiichengerate sollte man sich lhrer Meinung nach
genauer ansehen. Nennen Sie drei Beispiele und begrinden Sie Ihre Antwort. Auf welche
der gewahlten Beispiele haben Kichenleiterinnen direkten Einfluss und welche Bereiche
mussen eventuell mit Mitarbeitern aus anderen Bereichen gemeinsam besprochen werden?

GroRRkuchengeréat Nen rzll(%lvs)tung Betréﬁ?t)szelt Stroml\\//l:rxt;rauch St?oer:1n\/e:rsbergﬁrc:h
(kWh) (kWh)
Bandspulmaschine 130 7 910 76
Druckkochkessel 45 7 328 22
Kombidampfer 45 4 193 60
Stickenofen 50 3 143 22
Kippbratpfanne 16 7 118 19
Kochkessel 15 5 75 21
Herd 22 1 22 13
Speisewagen* 2,67 4 11 422
Laftung - 24 - 650
Kihlung - 24 - 368
SUMME 1.673

11



-‘ d o
Jihodeska univerzita
__ Co-fundedbythe  Re R M A ... v Ceskjch Budéjovicich AIAB LIGURI
Erasmus+ Programme kuk ) Som e ASSOCIAZIONE ITALIMA
of the Eurcpean Union UK/ Ressourcen Management Agentur .. v PR LAGCOLTURARICLOMIA

UBUNG 14: Betrachten sie diese Lastkurve einer 24 Stunden Energieverbrauchsmessung
der Kuhlaggregate einer GroRRkiiche. Was sagt sie Uber das Kihlaggregat aus? Welche
MalBnahmen konnten getroffen werden um den Energieverbrauch zu senken? Welches
Nutzerverhalten fiihrt bei Kiihlaggregaten zu Bedarfsspitzen? Begriinden Sie lhre Antwort.

SP - Kiihlaggregat
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UBUNG 15: Betrachten sie diese Lastkurve einer 24 Stunden Energieverbrauchsmessung
einer Bandspulmaschine einer Grol3kiiche Die Grof3kuiche bietet Frihstick, Mittagessen und
Abendessen an. Wirden Sie sagen die Auslastung des Gerates ist energetisch sinnvoll?
Begriinden Sie lhre Antwort.

SP - Bandspiilmaschine (60 kW)
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UBUNG 16: Vergleichen Sie die beiden angegebenen Lastkurven. Welches der beiden
Geréte ist Energieeffizienter und wieso?

OW - Kochkessel (15 kW)
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LI - Kombidampfer (50 kW)
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UBUNG 17: Identifizieren Sie in der folgenden Grafik die Gerate mit dem hochsten
Energieverbrauch. Geben Sie mogliche Erklarungen warum diese Gerate so viel Energie
verbrauchen. Schlagen Sie Mallinahmen zur Senkung des Energieverbrauchs und glatten
der Bedarfsspitzen vor.

LI - Leistungsverlauf pro GroBkiichengerédt und Gesamtanspeisung
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UBUNG 18: Was sind positive, langfristige Effekte von systematischen
Energiemanagement?
Kreuzen sie die richtigen Antworten an (6 Antworten).

kontinuierlicher Verbesserung der Energieeffizienz
Reduzierung der Energiekosten

Verbesserung der Wirtschaftlichkeit

Erhohung der Energiekosten

Mitarbeiter Unzufriedenheit

Nachhaltige Minderung von CO2-Emissionen
Kurzfristige Reduzierung von CO2-Emissionen
Sensibilisierung der Mitarbeiter

Erhéhung der Datentransparenz

OO0O0o0oOoOooOooOono

UBUNG 19: Schatzen Sie ab welche drei Kategorien in lhrer Kiiche den hochsten
Energieverbrauch haben. Treffen Sie Annahmen wieso (Alter der Gerate, Nutzerverhalten,
technische MalRnahmen). Zahlen Sie mogliche Malinahmen auf wie der Energieverbrauch
reduziert werden kdnnte und begriinden Sie diese.

UBUNG 20: Geben Sie die drei Gerate in lhrer Kiiche an (ermittelt durch Berechnungen,
Annahmen oder Messungen) die den hochsten Energieverbrauch haben. Schlagen Sie
MalRnahmen vor, wie der Energieverbrauch vermindert werden kénnte und begriinden Sie
diese.
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UBUNG 21: Wieso ist es wichtig den Erfolg der MaBnahmen zu (berpriifen die den
Energieverbrauch reduzieren sollen? Geben Sie ein Beispiel an wie diese Erfolgsmessung
der durchgefuhrten Mal3nahmen (,Monitoring“) umgesetzt werden kann.

UBUNG 22: Geben Sie mindestens drei Umstdnde an wieso die Verteilung des
Energieverbrauchs zwischen verschiedenen Kichen so stark in den verschiedenen
Kategorien variieren kann. Z.B. verschiedene Kichenformen (Cook & Chill, Cook & Serve),
verschiedene Sektoren der Offentlichen Gemeinschaftsverpflegung (Krankenh&user,
Seniorenwohnheime, Schulen u.a.). Begrinden Sie Ihre Antwort.

UBUNG 23: Geben sie drei Typen von GroRkiichen aus verschiedene Sektoren der
offentlichen Gemeinschaftsverpflegung (Krankenh&auser, Seniorenwohnheime, Betriebe,
Schulen u.a.) und Ihre Besonderheiten an.
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UBUNG 24: Wieso ist es wichtig das die Mitarbeiter einer GroRkiiche mit Mitarbeitern
anderer Bereiche (Haustechnik, Gebaudeverwaltung u.a.) gemeinsam darauf hinarbeiten
den Energieverbrauch der Grof3kiiche zu senken? Begriinden Sie Ihre Antwort.
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